

關於油桐樹

油桐樹開出的花，就是我們所謂的桐花，桐花一般在3月抽芽，每年的4月下旬到5月上旬是花朵盛開時期，也是雌雄花進行授粉的階段。當桐花開始掉落，也就是授粉完成之時。

台灣地區所看到的桐花樹皆為外來種，最早引進台灣的油桐樹來自於長江流域，在台灣栽植已經有近百年的歷史，其後陸續引進千年桐、三年桐、菲律賓桐等，目前最常見的數種為千年桐與三年桐2種。栽植油桐樹，一開始是因為經濟因素的關係，由於油桐的果實凡有豐富的油量可供榨油，且桐油具有快乾、不透水、不導電、有光澤等等的特性，因此常運用在工業用途上。而其木材本身也可製作成木製品，如家具、樂器、木屐等。由於油桐產品用途廣泛，台灣在60年代大量栽植，將木製品銷往日本，因此當時台灣包括臺

北、新竹、苗栗、南投、雲林、屏東、花蓮等地都看得見油桐樹的身影。

當時大量種植油桐樹，是由於另一種與油桐樹相似的梧桐樹木感染了簇葉病，導致樹木大量枯死，木材的出口量大受影響。但梧桐樹的栽種時間長達7年，油桐樹卻只需2-3年的時間即可長成利用，因此大量栽植了油桐樹，油桐樹也可說是見證台灣經濟發展的一項重要遺產。隨著產業轉型，油桐樹的經濟價值不若以往，油桐樹似乎已淪為山中的常見樹種之一。正好油桐樹栽植的地方大多座落於客家村落，因此行政院客家委員會決定將各地文化、美食以及桐花步道的美景加以結合，成為一系列的觀光行程，讓民衆能夠一同來體驗桐花之美，因此於2002年舉辦第一屆的客家桐花祭，透過步道的規劃，讓民衆能夠觀賞桐花，在步行的同時也能夠健身、親近大自然，由於桐花的美讓遊客流連忘

▲ 不只地上，連水中都可看到掉落的桐花



▲ 雪白的花瓣與略呈紅色的花蕊，讓人對桐花愛不釋手

返，第1屆客家桐花祭名聲大噪，現在每年4、5月，客家桐花祭已成為重要祭典。2010年客家桐花祭規劃的步道包括基隆、臺北、桃園、新竹、苗栗、臺中、南投、嘉義、彰化、宜蘭、花蓮等11個縣市、幾10條步道，推廣桐花之美。

親身感受桐花之美

由於久聞桐花的盛名，以及過往幾年總是與桐花擦身而過的遺憾，讓我與朋友們趁著假日天氣好，不免俗的也來親身參與、感受了漫步在桐花步道中的熱鬧氣氛，這會兒一行人預計前往桃園龍潭鄉小粗坑賞桐步道賞桐。選擇小粗坑主要是因位在石門水庫附近，走台3線乙線約10公里處可以到達，更可到附近的客家餐廳嘗嘗客家口味的飯菜。原本對當地路況沒有很熟的我們，還沒到目的地，就已經看到

▶ 掉落到樹葉上的桐花，一旁還能看到昆蟲靠近

路旁停滿的車輛，可見小粗坑賞桐步道的熱門程度。停好車後步行約10分鐘可到達小粗坑步道的入口，沿途遠望山頭，盛開的油桐花在綠樹林中顯得格外的搶眼。在入口處有個油桐花觀景台，一旁賣冷飲的小販說，在這裡不只能夠賞桐花，晚上的時候，還能看到螢火蟲的蹤跡，所以特別提醒我們，不要把人為的東西丟在步道中，才能好好保護這片自然的生態環境。

在走往步道的同時，已經有比我們早先走完步道的人返回，手上拿著串好的油桐花圈，還用一包包的塑膠袋把一些桐花帶走，這時才驚覺，應該要帶捆鐵絲，把一朵朵的油桐花串成花圈。不過人都已經到步道口了，也沒辦法臨時弄出鐵絲，乾脆就盡情的來享受一場桐花森林浴吧！小粗坑步道有自然天成的林蔭，即使當天的最高溫高達31度，但走在其中並不感覺到太陽的日曬與難忍的高溫，反而相當舒適。只是一路上幾乎都是石頭路與泥土，走起來並不輕鬆，特別在比較陰暗、濕氣較重的地方還要小心濕滑以免跌倒。猛然往路邊一看，竟然還有客家成語的猜謎，讓大家在健走的同時順便動動腦筋。

片片飛舞

慢慢行走在步道中，視線所及的泥地上、樹梢上或是水流中，都可以看到掉落



的桐花，有些完整，有些殘破。桐花落下來較多的地方，總是聚集了許多遊客，將完整的花朵收集起來，有的串成花圈，有的直接戴在頭上當成大自然的裝飾。也有一些人把收集來的桐花排成字或圖形讓過往的遊客拍照留念。

這時一陣涼風吹來，原本在樹上的桐花紛紛落下，仔細觀察，桐花落下的方式是旋轉而下的，就像花仙子在森林裡跳著舞一般。偶爾風大，桐花落下的數量較多，站在步道中還會被桐花打到，有些遊客甚至就待在落花比較集中的幾棵樹下，等著用手接住落下的桐花，或許真的接到了會有好運也說不一定。

看到大家串起的桐花手環還是有點羨慕，不過同行的友人分享了之前的經驗說：「其實落下的桐花已經是沒有生命的物體了，帶了一堆桐花回去，也只能保持個半天的時間，之後花朵就枯萎，不如用眼睛、相機好好欣賞桐花的美麗，記錄它們最美麗的時候，也讓它們最後仍能在原始生長的環境中回歸塵土。」朋友說的話也不無道理，雖然花朵可供人欣賞，但讓他們能夠回歸土壤，成為其他植物生長的

養分，讓原本取自於大自然的回到大自然。

其實賞桐花最怕的就是不是在花期盛開的時後撲了個空，過去幾年每次都是在不對的時間拜訪桐花步道，往往都只看到地上已經被踩爛的幾朵小白花，今年多虧了客家桐花祭的網頁，有各地桐花開花情報，每個地區的桐花步道幾乎都有志工會定期更新花開的狀況。讓想一探桐花之美的人能夠在桐花最美麗的時候前往。客委會也用心安排了許多結合當地許多客家餐廳與客家文化的活動，讓賞桐花不僅能看到花朵的綻放，更能夠領略客家文化的實在與純樸。📍



▲ 愛狗的主人為自己心愛的寵物別上桐花，別有一番趣味